



2016年2月，摩尔多瓦民众举行示威游行，呼吁尽早举行议会选举，并打出了反对北约和反对腐败政治家的标语。

## 摩尔多瓦：街头政治与政局动荡

文/李燕

2015年下半年起，摩尔多瓦局势动荡，类似于乌克兰的街头政治活动经常出现在其首都基希讷乌，参加者分属不同的社会组织和党派，抗议原因与诉求在不同时期也不尽相同。特别是进入2016年之后的第一个月，摩尔多瓦政局不稳，抗议不断，且声势越来越大，并持续至今。

### “夹缝”中生存的小国

2015年以来摩尔多瓦政局动荡，这是其独立20多年后经济社会发展各种问题的反映，也是一个处于西方与俄罗斯及独联体国家“夹缝”中生存的小国高层权力斗争的反映，其社会抗议的领导者主要是摩尔多瓦反对派。

摩尔多瓦共和国位于东南欧，与罗马尼亚和乌克兰接壤，为独联体

成员国。在历史上曾被奥斯曼帝国、罗马尼亚、沙皇俄国统治过，十月革命后划归罗马尼亚，1940年6月并入苏联，成立摩尔达维亚苏维埃社会主义共和国，为苏联15个加盟共和国之一。二战期间，其领土部分划归罗马尼亚，战后又重新划归苏联。1991年8月27日摩尔多瓦宣布独立。在政体上，摩尔多瓦实行议会民主制，共有101个议席。

摩尔多瓦现有20多个合法政党。议会中的主要党派有共产党人党，以及主张走西方自由主义道路的民主党等。2001年~2009年间，共产党人党是议会多数派政党，2009年共产党人党在总统选举中失败后，由民主党、自由党、自由民主党等资产阶级自由派组成的“政党联盟”成为议会多数派。由于不同政党在摩尔多瓦国家发

展道路上见解不同，不同时期反对派的主要构成和主张也不一样：共产党人党执政时期，亲西方的资产阶级自由派是议会反对派，他们反对共产党人党执行的某种程度上的“亲俄”路线。而在共产党人党下台后，部分原共产党人党成员又成为反对亲西方政策的反对派组织的参加者。

### “十人中有九个觉得自己很穷”

2015年2月，一个反对派组织——公民纲领“尊严与真相”成立，其宗旨是反对当局被利益集团操控、要求恢复公民社会。同年9月6日，该组织带头在首都基希讷乌的大国民议会广场举行了有十万人参加的大规模抗议活动。抗议活动的起因是“人们到了贫穷和苦难的极限，有的人甚至没有吃的东西”，“十人中有九个觉得自己很穷”。自那以后，在基希讷乌几乎每个周末都有抗议活动，参加人数也越来越多。受其影响，自由民主党瓦列里·斯特列勒茨政府于10月29日下台。然而形势并未因此有所好转，反对派的抗议活动也未停止。

摩尔多瓦在没有政府的情况下进入了2016年，并因政府总理人选问题出现了深刻的政治危机。1月21日，在总统蒂莫夫蒂与议会做出妥协的情况下，保罗·菲利普被提名为总理候选人。议会中的少数党派以及在野党和其他组织对这一任命表示不满，称之为“一出精心策划的闹剧”，并组织抗议活动，混乱局面一直持续到1月底。直到如今，摩尔多瓦的街头抗议依然时不时出现。

### 经济困境、民族认同缺失、“代理人”操控

从2015年下半年到2016年初，摩

尔多瓦经历了近半年的社会动荡，持续时间较长且影响较大。虽然原因复杂，但主要还在于摩尔多瓦经济困难，以及由此引发的民众对当局的不满。

第一，经济困境。摩尔多瓦自然资源相对贫乏，经济发展依赖外部原料和能源。苏联时期摩尔多瓦工业基础设施较好，独立后，因缺乏维修和新的投入而逐渐陈旧落后，成为吸引外资的一个制约因素。尽管在独立后十年的时间里，通过私有化等手段，摩尔多瓦进行了一番艰难的经济转轨，并取得了一定成效，但资金匮乏仍是制约其基础设施建设的主要障碍。同时，摩尔多瓦对独联体国家的农产品出口仍占很大比重。

独立以来，摩尔多瓦把加入欧盟、实现与欧洲经济一体化作为其经济发展的主要方向，政府极力向民众推广“欧洲梦”。然而，在自身经济结构不尽合理、发展动力不足的情况下，“欧洲梦”难以推进。事实已经证明，加入欧洲一体化并不是解决摩尔多瓦经济发展问题的“万能钥匙”。基希讷乌市议会一名议员举了一个例子：摩尔多瓦曾与欧盟签署了总金额为1.05亿美元的用于发展铁路基础设施的“资助”协议，但事实上，这笔资助中有9500万美元是高利率贷款。同时，摩尔多瓦的农产品基本处于低端，主要向俄罗斯出口，因此对俄罗斯市场有很强的依赖性。而在乌克兰危机后，俄罗斯对一些亲西方国家采取了反制裁措施。受此影响，摩尔多瓦农产品大量积压，出口受到严重影响，直接后果是财政支出缩减、社会福利降低、民众生活水平严重下降。

第二，政权不力与社会分化。由于历史原因，摩尔多瓦国家传统中既有“罗马尼亚元素”也有“苏联元素”。独立之初，在国家发展道路

上，“并入”罗马尼亚还是“接近”俄罗斯，曾在摩尔多瓦引发民族冲突。尽管冲突最终得以平息，但是“德涅斯特河沿岸共和国”事实上的独立，还有加告兹自治共和国提出的独立要求，都使得民族问题成为涉及国家完整与主权的十分敏感的话题。此外，近年来，几十万摩尔多瓦公民拥有罗马尼亚和摩尔多瓦“双重国籍”的现象也引发部分民众不满。在语言上，独立后，国家宣布摩尔多瓦语是官方语言，但实际生活中，绝大多数人经常使用的是罗马尼亚语。在一些地方，小学生入学拿到的是罗马尼亚语教科书，甚至第一份家庭作业是记住罗马尼亚国歌……这类政策给社会带来了民族意识的分化，国民中既有强烈支持“罗马尼亚化”的，也有对此政策极为反感的。

除了民族认同上的分歧外，在摩尔多瓦还出现了“阶级对立”：整个社会大体分化成两个阵营：一个是议会资产阶级党派为代表的“大亨”和“寡头”派，另一个阵营是反对派，主要是指议会中的共产党、社会主义者派别，还有议会外的在野党与社会组织。不同党派、不同社会阶层、对当局抱有不同诉求的人们的活动，将摩尔多瓦社会带向动荡不定的境况。

第三，外部影响。独立后，经过艰难的政治组合与发展道路选择，摩尔多瓦逐渐将融入欧洲、加入欧盟作为外交优先目标，积极发展与美国、欧盟等国家的关系，当然，也不放弃发展同俄罗斯和独联体其他国家的关系。而如何在西方国家与俄罗斯之间找到平衡点，对摩尔多瓦政权是一个较大的考验。独立之初，由于历史积怨以及俄罗斯在“德涅斯特河左岸”问题上的态度，使得两国政治关系十分冷淡，摩尔多瓦甚至加入明显带有反俄倾向的“古阿姆集团”。对于摩

尔多瓦政权的“西向”，俄罗斯采取了比较激烈的应对措施，一方面放弃按计划从“德涅斯特河沿岸共和国”撤军，另一方面在能源领域取消对摩的优惠政策，并在经贸领域设置障碍和壁垒。乌克兰危机中，摩尔多瓦又成为西方制裁与俄罗斯反制裁的受害者，经济形势一直没有好转。

除了经济上的困难，还有人们对西方国家“代理人”操控政权的反感。摩反对派对西方国家操纵议会多数、在摩扶持自己的代理人情况十分清楚，他们提出了反对“大亨掌权”、反对腐败的要求，在一定程度上表达了对一些政治家依靠外来势力做法的不满。而外国势力的插手，加之国内各政党间的分歧，还有民众对当局的种种不满，都使得摩尔多瓦这个处于欧洲和俄罗斯之间的小国矛盾重重，仿佛沉浸在“无休止”的政治和经济危机中。

在摩尔多瓦发生的街头抗议，以及议会内“大亨”与社会主义者之争，都令人对局势的发展感到担忧。就目前情况看，尽管抗议者在国家发展道路上有不同见解，但在反对“寡头”当政、主张提前大选等问题上达成了一致，不同党派和组织的人们甚至走到一起进行抗议，他们没有进行公开暴力活动，“因为摩尔多瓦并不需要一场革命”。同时，由于摩尔多瓦的经济地位和地缘战略价值不像乌克兰等国家那样高，尽管西方与俄罗斯在这个俄罗斯的“后院”的确存在矛盾，但各方均未直接插手，也未出现直接对抗。因此，虽然政权内部分歧比较大，并且始终处在“投向西方”或“选择俄罗斯”的徘徊与纠结中，但现政权基本能够掌控局势，并努力争取平衡，走向稳定。□

（作者为中国社科院世界经济与政治研究所副研究员）